Laboratorne cvicenie z anorganickej chémie I - VZOROVY TEST V1 (30 min, 5 bodov)

Uloha 1 (2 body)
Reakcia olova so zriedenou kyselinou dusi¢nou prebieha podl'a chemickej rovnice:

3 Pb(s) + 8 HNOs(ag) —— 3 Pb(NOs)2(aq) + 2 NO(g) + 4 H20(I)

Pri reakcii zreagovalo 65,0 cm® kyseliny dusi¢nej s koncentraciou ¢(HNOs) = 7,51 mol dm™3, pri¢om vznikol vodny
roztok dusi¢nanu olovnatého s hmotnostou 122,4 g.

Vypocitajte:

a) rozsah chemickej reakcie,

b) hmotnostny zlomok dusiénanu olovnatého vo vzniknutom roztoku,

€) hmotnost olova, ktoré sa pouzilo v reakcii.

Uloha 2 (3 body)
Treba pripravit' 500,0 g 25,0 % vodného roztoku chloridu mednatého. Vypocitajte hmotnost’ dihydratu chloridu
mednatého a hmotnost’ vody, potrebnych na pripravu uvedeného roztoku.

Laboratorne cvicenie z anorganickej chémie I — VZOROVY TEST V2 (70 min, 15 bodov)

Uloha 1 (6 bodov)
Siran kobaltnaty vznika v roztoku reakciou:

CoCOs(s) + Hz2S04(aq) —— CoSO0as(aq) + CO2(g) + H20(1)

Na pripravu roztoku siranu kobaltnatého sa pouzil uhli¢itan kobaltnaty a 26,20 % roztok kyseliny sirovej. Po odpareni

Casti vody z pripraveného roztoku sa ziskalo 66,80 g roztoku siranu kobaltnatého nasyteného pri teplote 64,0 °C.

Vypocitajte:

a) objem zreagovaného roztoku kyseliny sirovej,

b) hmotnost’ vody, ktora treba odparit’ z pripraveného roztoku, aby vznikol nasyteny roztok siranu kobaltnatého pri
teplote 64,0 °C,

¢) hmotnost hexahydratu siranu kobaltnatého, ktory vykrystalizoval po ochladeni nasyteného roztoku siranu
kobaltnatého na teplotu 43,0 °C.

Rozpustnost” 5(43,0 °C)=32,5 g CoSO4 v 100,0 g roztoku, s(64,0 °C) = 37,0 g CoSO4 v 100,0 g roztoku

Uloha 2 (3 body)
Chlorid strieborny sa pripravil zrazacou reakciou:

AgNOs(aq) + HCl(ag) — AgCI(s) + HNOs(aq)

Na zrazanie sa pouZilo 59,4 cm® roztoku dusi¢nanu striebomého s hustotou roztoku 1,0154 g cm™ a ekvivalentné
mnozstvo kyseliny chlorovodikovej. Hmotnost’ ¢istého a vysuseného chloridu strieborného bola 1,0227 g. Vypocitajte
koncentraciu dusi¢nanu strieborného v roztoku a hmotnost’ pouzitého roztoku dusi¢nanu strieborného.

Uloha 3 (6 bodov)
Chlor reaguje s hydroxidom olovnatym v zasaditom prostredi podl'a reak¢nej schémy:

Clz(g) + Pb(OH)2(s) + NaOH(ag) —— PbOz(s) + NaCl(aq) + H20(l)

Na pripravu oxidu oloviéitého sa pouzilo 2,225 g hydroxidu olovnatého a 450,0 cm® plynného chléru (teplota 35,5 °C;
tlak 101,5 kPa). Hydroxid sodny sa pouzil v nadbytku.

Vypocitajte:

a) chybajuce stechiometrické koeficienty a dopliite ich do reak¢nej schémy,

b) hmotnost’ vzniknutého oxidu olovicitého,

c) latkové mnoZstvo nezreagovaného reaktanta.



